

時間去看看其他病人的病歷報告，到其他病房走一走，你多少會發掘一些被人忽略的問題，不僅幫助病人解決問題，也增加自己的見識。

四注意人際關係的建立—注意你的言行舉止是否合宜，與人交往的過程是否適當，當然與病人、家屬所建立的是一種「治療性的人際關係」，但不要忽略你與教官們之間的溝通與互動。

五在適當的時機，宣洩你的情緒—實習中的抱怨多少會產生，可是不要把它悶在心中，在與同學相聚或開會，或私下找老師談話時，均可以把不愉快的感覺說出，有助於你面對接踵而至的各段實習。

六關愛你自己的同學，與他們多連繫—在學校天天見面你不會察覺友情的可貴，出了校門，踏入別人的地盤，任何一個熟人都是你溫馨的來源，互助關心都來不及了，怎可再有爭執與勾心鬥角的情形產生呢？

七捕捉品味你生活中愉快的芝麻小事，並且不吝與人分享—獨樂樂不若與衆樂樂呀！何況笑聲與歡樂能調劑實習生活中的緊張。

八不要急切地在實習中求取回饋—很多人在護理過程中，對病人病情進展訂了過高的目標，當成是自我一種精神上的回饋，但却常常因為實際情況不如所想像，可能恢復極緩，或者毫無進展，甚至病況加劇等，而深深地傷害自己的理想，難過了老半天，記住，我們照顧他們只是短短的數天，除非是外科病人，不然想在幾天內見到如理想的病情進展，不是想像中那麼迅速的，不要用病人的情況來當成自己精神上的回饋來源。

九不要忽略你的實習作業—這裏我不是指作業成績的高低，而是指寫作業時你自己感覺的收穫如何？你像敷衍地寫完十分容易，但如果你除多翻一下書來充實你的作業內容，我想你交出這份作業的感覺會很不同的，你不妨親自體會一下。

十讓自己像海綿般地吸收你環境中的知識養分—我想這是咱們基本的學習態度。

拉拉雜雜談了一堆，一切的基礎當然是學理要多加強囉！如此與臨床所見相互配合，成就感自可油然而生，我口才不好，如果這個話題很無趣，請你多包涵！！

# 結束

亦傻

唉！六年前你用兩篇散文揭開了這段友  
情的序幕！六年後的今天我竟要為它譜下一  
曲「結束」……人世的瞬變不是我們在木  
樹下嘔氣的那時候所能理解的……。

風城！風城三年，你是我所有的回憶：  
好能幹——賭氣賭了三年，你不覺得？風常  
來笑我們？

你和我是怎麼混在一起的？到今天都覺得神奇！我永遠記得高一第一次月考後重排座位後，你回過頭看了我一眼，很失望的說：「唉！都不認識！」，我為了這句話急於離開你後面這頂倒楣的位置，你竟要求和我換座位，條件是不准我換走……那次快睡著的課程上，我遞了一張紙條給你：「山坡上有隻小小羊……」此後我們開始很不規矩地在上課的時候做詩論文，好一對心合神匯的「筆友」！

第一次生你的氣是因為你要求老師重新以分組的形式安排座位，「想必是你很討厭坐我後面吧？」你總是睜著那雙滿是疑惑的眼神望著我！

後來是怎麼回事？記憶的順序我已經拚不起來了，只記得每一次車停竹北站的時候，我總捧著那一包烹飪社中學做成的甜點向著窗外的漆黑發呆，「你，那個好可愛的大女孩，五百度的烏絲邊眼鏡，非逼著給相片不可！」

到現在都還搞不清楚：是「小不點」的介入把事情弄得亂七八糟，還是我們根本就是個複雜的動物？還記得阿桃？那個被我逼著當傳話筒的女孩被我們搞得頭痛？她那二樓、禮堂跑的速度愈來愈慢，我從擦禮堂窗子被夾到手指的次數愈來愈頻繁！可是我們的關係愈來愈惡劣！妳說我老拿妳和我小學同學比，我也怪妳老拿我和妳國中同學比，有一次還在掃教室的灰塵瀰漫中在講台上很大聲的對罵呢？未幾妳給我一張卡片：「世上怎麼會有如此像我的妳？」我給妳一首歌：「山有山的美麗，河有河的詩意，妳如何將它們比較？」好奇怪！天天見面的人老是出其不意的在桌上、書裏夾著一封信！信裏面聊得好，見了面卻跟仇人一樣，現在想那時候覺得幼稚得可愛！

高二、高三為了賭氣不願和妳在同一班，把來勸我轉組的同學趕回去！把進文組班再轉進合唱班的念頭打消，糊里糊塗地兩組讀了兩年，跟著大家考大學、等放榜，心上準備著挨同學的罵：「早告訴妳要轉的…」沒想到我竟是家附近唯一考上大學的女生…！

高二時我活得最瘋狂，有位同學在轉到甲組班之前告訴我：「妳不再是我心目中可愛的『小動物』了！我覺得妳愈來愈不可愛了，妳根本活得痛苦！」有位從文組班轉進來的同學更氣憤的指責我：「只注意三班的反應，不顧十四班還有人希望妳關心的！」

高三時是最愉快的，我們如願成了出雙入對的朋友，雖然妳在三樓，我在一樓，我

仍是不辭勞苦的上下跑，可是，好景果不常？妳總是用盡辦法「探測」我對妳的關心；我已經被同學指責「拒人於千里之外」了！妳還是拿偶而我與同學的交談「鏡頭」興師問罪！

恐懼於這份友情的變質，我很衝動地斬絕了我們之間的聯絡，不回信，更不給訊息！

妳託我的國、高中同學問候我，妳託人轉信給我，寶寶總是一副很委屈的樣子勸我回個信！我總是那樣固執的把信撕了！

後來聽說妳交了個住台中的男朋友，生活愉快，課業順利，受同學及老師的寵愛，在系上、社團中都身負重責，我心裏好高興的，我覺得我們之間的冰霜可化了！但妳卻又賭氣不回我的信了！

或許該怪我太過份！或許誠如妳自己的感覺妳覺得妳傻！一切的確都是個結束，給它個句點應不為過！可是，曲斷三年了，再唱仍覺哽咽在喉！我們曾浪費那樣多夢的青春，我們都可能後悔當初的意氣用事！我懂什麼叫做「爲賦新詩強說愁」？那時候好可愛的互相保證我們都不是如此「幼稚」！兩個孩子面色凝重地對天發誓今生非君不嫁，非卿不娶的好笑也不過如此！

唉！結束了！的確是結束了，但這些回憶卻無論如何忘不了！

# 鹿港

- 訪施人豪教授漫談鹿港
- 蟒伏龍鎮
- 遙望那古老的滄涼
- 金盛巷口夕陽斜